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112 g 18. TWiderjtand gegen Abfcherung.
&. 29) Nx. 24 mit Wy = 365,

Dad ndidjtliegende Profil ijt (nad) der Tabelle &
biejed ijt genau:

Kt

ar
o

S
W

folglich wird:
75808 |- 8,6 . 31658 45

W= 1000
0. b. LGifen Mr. 24 geniigt ald Trdgerquerfchnitt.

Aufgabe 49. Bei einem eifernen Dadye fei pie wagerechte Gntfernung der
Pietten = 2,4 m, bie Binderentfernung b = 5,2 m. Der Neigungswintel der Dad)-
flache ift angenommen su = = 21° 50° entfprechend te =04 =1:25). Die lot:
rechte Belajtung fitr 1 gm Grunbripflacdhe betrage p = 175 kg. 8 joll bad erforder:
(iche Profil der ausd C[-Gijen su bilbenden Pfette bevechnet werben (Fig. 92).

Die lotrechte BVelaftung ber Pfette ijt:

P=24.82.,1756 = 1344 kg

NAujldjung.

Dureh Jerlegung exhdlt man:
Py =P cos o = 1344 . 0,92827 = 1248 kg
P: — P sin o = 1844 . 0,37191 = 500 kg
jfind, wenn bdie Pfette als FTrdger auf

Temnad
9 Stitgen behanbelt wird, bie Womente:
: i 248 | 520
m = L. 12 1248 5e) — 45050
: 3 a
2. b a00 . 320
Mty i*’] S z z Y= 20000
8 8

Rach GL 79) S. 108 ift (bei k = 1000) und vorliufiger Annahme von ¢ = 6:
49920 - 6 . 20000

V== ~ 1000 70

= 191.

néchitliegende Profil ift (nach Tabelle 1 &. 28) NRr. 20 mut W
M. 20

Tas
ift genau ¢ = 7,09, folglich wiirde bei Beibehaltung des Profiles

TFiir Diefes
die Smanfpruchnabme betragen:
49920 4 7,09 . 20000

— 757 - 1004 kglqem

§ 13

Widerffand aeaen Ab[cherung.

Der Widerjtand gegen Abjcherung tritt dann auj, mwenn die dupeven
Rudfte etnen Teil ded Kdrpers von dem anderen in einer Flide abjujdhieben
ober abgujcheren jtveben. Diefer Widerftand ift verhdltnisgleid) der absu-

fchevenden fFlache.
St baher P die auf die Abfcherung wirfende Krajt, F bie absujchevende




§ 13. JBiberitand gegen AUbjdherung. 118

Flache und t die dabei auftretende inneve Spannung, jo ijt unter dex An:
nahme, daf fich dbie Kraft gleichmdafig fiber die Tuerjchnittsflache verteilt:
Pt o v G
Soll ber Sorper dem Abjcheven mit Sicherheit widerjtehen, jo darf die
Sdubipannung t eine gemwiffe juldfjige Grenge nicht iberfchreiten, und
swar fann man fiic Metalle annehmen:

0

wobet filv k der fleinere TWert der nach der Tabelle § 1 &. 4 uldfjigen
Snanjpruchnabme gegen Sug ober Drud eingujesen it
Beim Holy fann man pavallel jur Fajervihtung annehmen:
fitv Tannenholy = 4,6 kg
fliv Riefexnboly t = 6 kg
fiir Gichenbholz t =8 kg
Sn ver Hichtung redhtwintlig jur Stammadyje gilt GL. 82).

Nufgabe 50. Wie grof mup ber Durchmefier d eined jdhmiedeeifernen Bolzens
fein, welcher eine Sdubfrajt von 6000 kg mit Sidherheit aufnehmen joll?
Nufldfung, Da hiee:
k 45 . 1000 = 800 ko
einjufesen ijt, fo wird:

% o
—II— . 800 = 6000

o l/ A Hil-llF] — 3.1 cm
3,14 , 800

Nujgabe 51. Ein jhmiedeeiferner VBolzen (Fig. 93) joll durdh eine in der
Achienrichtung wivtende Kraft P = 8000 kg belajtet fein. Tie grof mup ver Durdh:
mefjer d und wie qeof die Kopibobe h ausgefiihrt werven?

Nuflofung Der Durchmeffer d ergibt fich aus ber OGleichung:

o e o Ornn
q = 1 4 I l/; _4.8000 _ 3,2 om
£ x | ' 2,14 . 1000

K

Die abjufcherende Flache bes Hopfes ift:

tolalich:

£ 12 2000

2T e 1 em
dx Yok 83,2, 3,14 . 800

Aufgabe 52. Gine Blehtafel von 2 = 1,2 em Etdrfe foll mit Rietlbdhern
port d =25 em Durdhymefjer verfehen werden. Wie grop ift die jum Durchitofen
per Sbcher exforderliche Kraft P, wenn man die Jnanfprudnahme, bei weldjer der

Bruch erfolgt, = 4000 kg annimmt?
Sauenitein, Fejtinfeitslehre. 7. Mufl.
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114 g 13. Wiberjtand gegen 2Abjcheruny.

Aufléfung Die abjufcherende Fldche ijt:
P=d.n.5=205.314. 1,2 =942 qem
folglich:
P =942 . 4000 = 37680 kg
Aufgabe 53. Weldher Schublraft tann ein Nagel aud Eidjenhols von 2,6 cm
Durdhmeffer mit Sicherheit widerjiehent
Auflbfung. Die absujdervende Flache ijt:

262 . 3,14 Bl bt
- '1-— = 5,31 qem i

B
fiiv:
t = 45 .80 =064 kg
wird dann:
P =531, 64 =340 kg

Aufgabe 54, Auj ben Balfen eines Hangewerkes wird purch Die verjabte
Strebe eine wagerechte Schubfrafjt H = 2484 kg audgeiibt (Fig. 94). Die Breite b
pon Balten und Strebe fei = 18 em. TWie grof mup. dad Map a angenonunen
erden, wenn der Balten aud Kiefernhols vorausgefelt wird:

Fig. 94. Fig. 95.
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Auflojung Die abjujcdhervende e T e
Lot (1 v | |
Nldache ijt: | o
T=nai b =a.18 II '@ :)
fur: | ey 1
t — 6 ke (parallel jur Faferrichtung) | e I
mwird dann: | 4 G |
a.18.6 = 2484 e ] 2
2484 BT Y
£ —_— = 23 om
18 .6

Aufgabe 55, Bei einex einfachen Vernietung (Fig. 95) joll bie Entfernung |
¢ ber Mieten voneinander und dad Map a, b. 1. die Gntfernung von Nietmitte bis
Blechrand bevechnet werden unter der nnabme, baf ber Nietourchmeijer doppelt
jo grof al3 die Blechitdrte (d =2 3) gewdhlt wird.

Nufldfung Gine Abjdherung der Jtiete dDarf nicht eher eintreten als ein
Serreijen bes Bleches awifchen ben Mieten.

Dentt man i) aljo einen Streifen von der Breite dex tietteilung e herauss
aefchnitten, fo ijt filv diefen:

d7n=
|

= kniet = (& — d) & kares
5
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Da fliv die Niete, weldhe flarte Formanderung evtragen miijjen, ein weit
befferes Gifen verwenbdet wird, ald fiir dad Bledh, fo darf man annebmen:

o Kt = Kwreyy
wodurd) aud der leiten Gleidhung, wenn davin nod) 3 = 2 d gefest wird, jolgt:
d® & d
T e = (& — d) --:3—
3,14
o= (14224

bafiir genitgend genau:
e=2.5d
werner darf eine Abjcherung der Niete nicht eher eintreten al2 ein Heraus-
fchieben ober Aufjtauchen ded Bleched vor den Nieten; daber ijt fiir einen Streifen
von ber Breite e:

di—“-- _l I et 2 l S —\-.l' ] & _t k smtes
Seft man wieder:
Yo T gyt ki
unb:
8 ad
ip folat:
GERS 2 d . E
4 220k
5,3,14 I
a= (o
pafiiv geniigend genau:
a=1,2d

Nufgabe 56. Die fdhmiedeeiferne Jugjtange eined Dachhinders jei mit
P =10000 kg Dbelajtet und foll mittel8 eined ©tabhlbolzend mit 3wet Knoten:
blechen verbunben werben (Fig. 96). Wie grop ift der Durdhmejfer d bder 3ugs
jtange, und wie grof der Durchmefjer d, Ded
Bolzens audzufiithren?

Aufldjung. Der Durchmefjer der
Jugjtange eraibf fich (bei k = 1000 kg) aus L .,';._g?' ,;,!
;\'r liilfll.t‘l'}lmgi: ' Z2 “g N

I
i
l . 1000 = 10000 = i
Al Vesa
g .o - '.'(l’)
1 l/ = 1000 ~a 8.6 c1
' A T e i

Wird dad Auge der Stange in derfelben Breite ausgefithbet, jo fann der

Bolsen angefeben werden al8 ein an beiden Gnben eingefpannter Trdiger von

ih em dnge, weldjer durch 10000 kg gleichmapig belajtet ift. Die Vevechnung
esfelben gefchieht nady GL 68) S, 98, worin:

P L= 10000
2 dotm
We=<sg

etngufeten ijt.
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116 & 14, TWiberftand gegen Herfnicden.
36 d.3 =
SRS ]
1[HIE:II:I < 19 K. }_2

fiir Ik = 1200 wird bann:

* /782, 10000 . 3,6
d, = l et i Bl = o2 8,0 em

12. 1200 . 3,14
Follte man ben BVolzen auf Abfherung bervechnen, fo wiirde man zu geringe
Abmeffungen erhalten, wie fich aud folgender Rechnung ergibt.
®a der Bolzen zweijdhnitiig ift, d. h. da hier gwei Tuerfdhnitte abju-
jcheren finb, fo ijt:

. 1200 10000

4 i
do*r 10000 =
- = D& QCIm
4 2. 4 . 1200 1
do= 2,6 em

Das Beifpiel zeigt, dap bei Bolzenverbindbungen wie in Fig. 96 die He-
anjpruchung auf Biequng haufig aroper ausdfallen fann ald auf Abfcherung.
S aweifelbaften Fallen thut man gut, beide Rechnungen, auf Viegung und
auf Abfcherung durvchzufithren.

g 14.
Widerffand qeqen 3erknicken.

St ein gevader prismatijher Stab vom Queridnitt F mit feinen
Enden A und B gelenfartig befeftigf und wirlt, wahrend bder untere Enbd-
punft unterjtitbt ijt, an dem obeven Gnbdpunfte und in der Achfenvichtung
Ded Stabed ecine Kraft P, jo erzeugt biefe nach § 2 eine Drudijpannmung:

Ve linger der Stab im Verhdltnid su feinem Querjdhnitt ift, bejto
geringer ift die Wabhricheinlichteit, dap exr unter Giwwivfung der Krajt P
feine urjpriinglidh geradbe Lage beibehdlt: ¢8 wird vielmehr, wenn die Kraft P
grofy genug und ber Stab lang genug ijt, eine feitliche Ausbiegung e
treten und infolgedefjen entjteht dann auper der Drucdipannung k tm dem
Gtabe nodh eine Biequugdfpannung, Hervorgebradht duvch dad Moment dex
Kraft P:

Bei allmablchem Anwadhfen der Krajt P wird jchlielich duvd) gled)-
seitige Wirfung der Drudpannung k und der Viegqungsjpannung eine Ser-
ftorung eintveten, der Stab wird jerfnidt werben.

Lange diinne Stabe mwerden dabher eher gerfnictt als erduitdt und miifjen
auper aunf Drud aud) nod) auf Jerfnicden bevednet werden.

Der Stab AB (Fig. 97) erfahre durd) die Kraft P in der Mitte die
urchbiegung f und befinde fich im Gleichgewicht. Wir denfen und ben
unteven Jeil desfelben bid zu der Mitte C fejt eingefpannt.
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